附件
2022年贵州省生态环境损害赔偿改革

典型案例

一、贵阳市清镇市四个房地产开发项目污染高家河水体生态环境损害赔偿案

（一）案情简介。2019年12月，贵阳市清镇市百花社区的高家河常规监测断面王官桥出现氨氮和CODcr超过《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类水质标准。经贵阳市生态环境局现场调查发现:百花社区金清大道沿线分布的4个房地产开发项目部分生活污水和施工废水排入金清大道沿线的雨水管网，流入排洪沟后汇入高家河致使河水受到污染。贵阳市生态环境局遂启动生态环境损害赔偿工作，经委托第三方评估机构评估认定高家河生态环境损害赔偿相关费用共计64万元。
（二）办理结果。贵阳市生态环境局作为赔偿权利人与四家房地产作为共同赔偿义务人召开生态环境损害赔偿磋商会议并达成共识，共同签定《生态环境损害赔偿协议》明确由赔偿义务人平均分摊生态环境损害赔偿相关费用共计64万元，同时将迟延履行金在赔偿协议中明确进行了约定。经协商，赔偿义务人共同委托清镇市滨湖街道办事处对高家河生态环境损害代为修复。此后，双方将签定的《生态环境损害赔偿协议》向贵阳市中级人民法院申请了司法确认。经人民法院司法确认后，该案中一赔偿义务人未能按期履行《生态环境损害赔偿协议》明确的生态环境损害修复费用，贵阳市生态环境局依法向人民法院申请强制执行，并协调相关部门将该赔偿义务人缴纳的土地出让保证金作为本案生态环境损害修复费用。目前已该费用已履行完毕，涉及生态环境损害修复工作正在有序开展。

（三）典型意义。本案是“多因一果”的生态环境损害赔偿案件，清镇市百花社区高家河水体污染生态环境损害赔偿案件系由四家房地产开发公司房地产项目，未实施雨污分流导致下游高家河地表水体污染的“多因一果”生态环境损害赔偿案件。由于本案赔偿义务人较多，为防止个别赔偿义务人违约，在赔偿协议中明确约定迟延履行金有效保障修复责任的落实。在牵动赔偿协议之后，依法向人民法院申请司法确认，并针对个别赔偿义务人违约的情况下，及时申请强制执行，确保受损的生态环境得到及时的修复。

（四）专家点评。清镇市百花社区高家河水体污染生态环境损害赔偿案件系由四家房地产开发公司房地产项目，未实施雨污分流导致下游高家河地表水体污染的“多因一果”生态环境损害赔偿案件。该案的办理有三个主要特点：第一，在生态环境损害赔偿案件中适用《最高人民法院关于审理环境侵权责任纠纷案件适用法律若干问题的解释》中关于责任分配的相关条款，在无法认定相关责任人的污染排放量的贡献程度的情况下，由4名赔偿义务人平均承担生态环境损害赔偿责任；第二，通过司法确认程序保障赔偿协议的强制执行效力和延迟履行赔偿金的责任后果。对于一名赔偿义务人未能履行协议约定缴纳赔偿金的情况，采取双管齐下的方式：一方面通过人民法院强制执行对赔偿义务人施加压力，一方面与当地人民政府配合调查、协商协作，在避免造成双方当事人诉累的同时以最及时的方式将修复费用落实到位；第三，在受损地表水体自行恢复的情况下，创新替代修复模式，通过雨水管网维护、浮萍打捞、受损水体沿岸卫生清理和增设垃圾斗等措施保障受损地表水水质保持持续良好。

（生态环境部环境规划院  於 方）
      二、遵义市某环保公司违法排放渗滤液生态环境损害赔偿案

（一）案情简介。2020年5月，遵义市生态环境局发现某环保公司负责运行的凤冈县生活垃圾卫生填埋场（重点排污单位）在巴歇尔槽接口前违法加装活节，将本应通过巴歇尔槽排放的渗滤液直接排入外环境，同时引入山泉水流入槽内，以制造流量和水质合格假象。经监测发现该垃圾填埋场2020年1月9日至5月12日累计排水量为206.47吨，但经凤冈县综合行政执法局确认，该垃圾填埋场两套应急处理设施2020年1至4月共计处理渗滤液11838吨，该公司大量渗滤液涉嫌未经处理达标绕开巴歇尔槽（法定排污口）违法排放。经委托第三方机构评估认定，该公司2020年1月至5月违法排污共造成生态环境损害数额为107.36万元。
（二）办理结果。一是该公司涉嫌环境污染犯罪的行为，经人民法院审理，该公司三名责任人分别被判处1年至1年2个月不等有期徒刑，单位判处罚金100万元，并禁止三被告人自刑罚执行完毕之日或假释之日起三年内从事与排污或处置污染物有关的职业和经营活动。二是针对该公司违法排污期间出现的超标排污行为，依法对该公司处罚款30万元。三是启动生态环境损害赔偿程序，经磋商未达成一致后，遵义市生态环境局作为赔偿权利人依法向人民法院提起生态环境损害赔偿诉讼，庭审中，经人民法院主持调解，该公司自愿采取异地实施水环境污染防治工程公益项目的替代方式，承担本案涉及的生态环境损害赔偿责任。目前，预算投资60万元的道真自治县三江镇集镇污水处理厂应急池及配套设施公益项目已启动。

（三）典型意义。一是按照“环境有价、损害担责”的原则，该案综合采用刑事打击、行政处罚、损害赔偿等多种方式，认真落实生态环境部、最高人民法院、最高人民检察院等14部门印发《生态环境损害赔偿管理规定》关于“不得以罚代赔，也不得以赔代罚”的规定，严厉打击和惩罚违法排污恣意损害环境的行为，让环境违法者加倍付出惨重代价，对其他排污主体起到了良好的警示教育作用。二是该案违法行为较为隐蔽，综合运用在线监控数据、主管部门水量核定付费依据、水质监测报告、自动在线监控设施比对监测报告、现场视频文字资料等多方面证据，有效锁定了环境违法事实，准确界定和支撑了本案造成的生态环境损害，并采取虚拟治理成本法对环境损害进行“定损”，有力推动了该案刑事处理、行政处罚、损害赔偿案件的办理，经过诉讼，本案三项法律责任追究均得到人民法院支持。三是该案灵活采取异地实施水环境污染防治工程公益项目的替代方式，统筹考虑赔偿义务人应承担的生态环境损害赔偿责任，有效推动和落实异地修复，实现了案件办理政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。

（四）专家点评。本案属典型的“干扰自动监测设施”环境污染案。本案之所以典型，除了案件本身具有代表性外，还在于相关部门对本案的处理无论是从程序上看还是从实体看都具有典型意义。从程序上看，执法部门在证据收集、事实认定过程中，用科学的方法，实事求是的态度，克服了一直困扰环境执法工作取证难的问题；从实体上看，本案定性正确，适用法律准确，特别是在法律责任认定方面，无论是民事责任、行政责任还是刑事责任适用时，既没有出现以刑包行，也没有出现以赔代罚，严格依照相关法律规定执行，体现了执法部门与司法机关一种法治精神与态度，也为今后类似案件的处理树立了标杆。

（复旦大学  张梓太）

    三、铜仁市江口县某市政工程公司“3.2”柴油泄露突发环境事件生态环境损害赔偿案
（一）案情简介。2022年3月2日，铜仁市锦江河坝黄段河面发现有大量油污，经核实，系位于铜仁市江口县坝盘镇的某市政工程公司一号搅拌站地下储油罐闸阀有柴油喷射，并经渗漏至罐体下方土壤中流至站房外2米处的雨水沟内，与雨水混合流至大约500米外的坝盘电站下游河沟后汇入锦江河内，沿锦江河下游方向至坝黄方向河流回湾水处均残留有漂浮油污，事发储油罐漏油量约0.86吨。

（二）办理结果。在事故处置过程中，铜仁市生态环境局牵头成立了生态环境损害赔偿工作组，各成员单位积极参与，共同推动事件调查、鉴定评估和磋商等工作。还作为赔偿权利人与赔偿义务人某市政工程公司协商，共同委托第三方对上述突发环境事件应急处置费用进行评估，评估结果显示：本次污染事件造成的生态环境损害对象有地表水和土壤，所需应急处置费用合计688009元（其中污染控制费用222075元；污染清理费用394134元；应急监测费用81800元）。经双方磋商，就该突发事件的生态环境损害赔偿达成了一致意见并签定《江口县坝盘“3.2”储油罐泄漏生态环境损害赔偿协议书》。此后，赔偿义务人悉数支付相关费用，全面履行了义务。
（三）典型意义。本案的典型意义在于：一是有力提升突发事件生态环境损害赔偿的前瞻性，破解突发事件损害鉴定难题。本次事件属涉水污染的突发环境事件，水体的流动性决定了污染物在水中的扩散较快，污染范围、损害程度等方面证据存在难以固定和还原的问题，及时委托第三方监测机构对水体情况开展监测固定证据。二是在损害赔偿工作中充分考量了赔偿义务人的主观因素，实现法理与情理的高度统一。充分考量了赔偿义务人的无故意泄漏的主观故意以及未造成严重污染的客观实际，在赔偿金额的确定环节中，采纳了第三方机构出具的评估意见，在没有造成期间功能丧失和永久性功能损失的情况下，不再追究赔偿义务人的相关赔偿责任。取得了良好的社会效果。三是多方齐力，改变了突发环境事件的处置方式。通过市、县、乡三级联动，及时高效地对突发环境事件进行了控制，避免造成严重后果。处置阶段结束后，组织相关部门认真统计应急物资及处置费用，通过启动生态环境损害赔偿程序向企业追偿，改变了突发环境污染由政府“买单”的现象，使企业真正落实环境保护主体责任。

（四）专家点评。这是一起突发环境事件引起的生态环境损害政府索赔案件。本案中，铜仁市生态环境局作为赔偿权利人在牵头在调查环节成立由相关执法部门，包括司法行政部门组成的工作组，对案件调查、是否启动索赔程序等事项进行认真研判；在磋商环节邀请属地政府、执法部门、鉴定评估机构等多元主体参加会议，邀请市人民检察院支持和监督，有助于提高索赔效能；通过日常联络、共同培训、联席会议等多种方式，加强市区县政府及相关部门对生态环境损害赔偿工作的重视程度，在办案质量、办案效率方面成效显著，为办理同类型案件提供了鲜活的案例实践。

（武汉大学  秦天宝）

    四、黔西南州某燃气公司油罐车侧翻油品泄漏生态环境损害案
（一）案情简介。2020年4月24日，某燃气公司的重型半挂牵引车从广州出发前往昆明，于汕昆高速公路广西往云南方向1591公里+400米（小地名：兴义市江底）处发生侧翻，装载油料泄漏导致兴义市黄泥河段受到油品污染，流域生态环境受到影响。黔西南州生态环境局作为赔偿权利人向该燃气公司发出生态环境损害赔偿《告知函》，就事件所造成的生态环境损害赔偿进行了初步沟通，同时启动生态环境损害赔偿相关事宜。并委托第三方机构评估认定该事件造成的直接经济损失及生态环境损害赔偿数额总计为466.56万元。

（二）办理结果。该燃气公司明确表示不同意开展磋商，要求通过诉讼途径解决生态环境损害赔偿事宜。黔西南州生态环境局作为赔偿权利人遂以该燃气公司及相关保险公司作为被告，于2021年1月向黔西南州中级人民法院提起诉讼。经开庭审理后，判决某燃气公司及相关保险公司承担生态环境损害赔偿金共计447.53万元。某燃气公司及相关保险公司不服该判决向贵州省高级人民法院提起上诉，经审理判决某燃气公司及相关保险公司承担生态环境损害赔偿433.43万元。

（三）典型意义。一是因赔偿义务人不愿进行磋商，由行政机关向人民法院提起生态环境损害赔偿民事诉讼。二是在生态环境损害难以进行修复的情况下，通过资金补偿履行生态环境损害赔偿责任。三是将赔偿义务人所承保的多家保险公司一并列为被告，事件造成的生态环境损害由涉及的多家保险公司进行赔偿。以上做法为下一步生态环境损害赔偿制度改革工作开展积累了经验，具有一定的借鉴作用。
（四）专家点评。本案涉及生态环境损害、道路交通安全、危险化学品安全管理、应急事故处置、机动车保险等法律关系，法律关系较为复杂。本案及时启动生态环境损害索赔程序，在赔偿义务人不愿磋商后，经过了人民法院一审、二审程序，判决已履行，程序完整；诉讼过程中将保险公司列为被告并最终判决直接承担责任，是对生态环境损害赔偿诉讼程序的进一步完善，具有代表性。

（贵州省律师协会  白 敏）
    五、黔东南州王某某等人倾倒危险废物生态环境损害赔偿案

（一）案情简介。2021年6月15日，凯里至台盘320国道台江县台盘乡空寨村送闹别弃土场倾倒有黑色液体，呈油性，散发出刺鼻性气味。经调查发现王某某等人分三次倾倒废油约5吨，造成生态环境损害。随后，贵州台江经济开发区投资开发有限责任公司委托第三方于2021年6月18日—19日开展应急处置，对倾倒废油点、溢流坑塘的黑色液体进行清理，共转运废油12吨桶约12.56吨；清理含油砂石和含油土壤共10车约558.82吨（净重）。经委托相关鉴定机构进行鉴定，该黑色液体属于《国家危险废物名录(2021版)》危险废物(HW09)。经委托相关专家出具《王某某等人倾倒危险废物事件生态环境损害简易评估专家意见书》，意见书载明：事件造成的生态环境损害数额建议以事后有关部门采取的应急处置相关费用计，合计人民币32.2549万元。

（二）办理结果。黔东南州生态环境局作为赔偿权利人与王某某等人违法倾倒危险废物造成生态环境损害开展磋商，并达成一致意见，签定《生态环境损害赔偿协议》，协议约定：一是支付生态环境损害赔偿费用32.2549万元，其中：处置费用28.4549万元、司法鉴定费用0.9万元、土壤检测费用2万元、环境损害评估意见书费用0.9万元；二是完成生态环境修复，继续完成废物清理、处置，并对废物清理处置后产生的大坑进行土石方回填。同日，双方共同向黔东南州中级人民法院申请司法确认，并经人民法院确认协议合法有效。

（三）典型意义。该案件事实清楚、环境及时修复，赔偿义务人对损害责任认定无争议，赔偿费用未超过50万元，采用了简易程序，委托专家出具专家意见进行评估，有效缩短案件办理时间，也为赔偿义务人节约了评估费用，达到了案件办理效率和办案效果双赢。该案件由现场检查发现，生态环境部门和公安部门联合调查，并及时开展了应急处置，同时快速启动了生态环境损害赔偿工作，有效解决应急处置费用问题，受污染的生态环境得到最快速、最有效的修复，有效贯彻落实“环境有价、损害担责”，在社会上营造出良好的生态环境保护氛围。

（四）专家点评。本案是一起典型的违法倾倒危险废物造成土壤污染的生态环境损害案件。赔偿权利人黔东南州生态环境局在办理该案件中认定事实清楚，整体程序规范，赔偿修复及时到位，亮点突出，形成了一系列可供参考的经验。针对本案生态环境损害事实清楚、数额小、无争议的实际情况，采用简易评估认定程序，不仅有助于破解鉴定评估“费用高”的问题，而且有助于破解鉴定评估“周期长”的问题，为后期与赔偿义务人在较短的时间内达成共识奠定了坚实基础。邀请检察机关参加生态环境损害赔偿磋商，形成生态环境保护合力。在本案完成损害调查、鉴定评估后，黔东南州生态环境局邀请黔东南州人民检察院相关负责人参与磋商，且在第三方律师的主持下与赔偿义务人展开磋商，平等磋商的同时落实了公众参与等要求。同时，将双方所达成的赔偿协议向黔东南州中级人民法院申请司法确认，保证了生态环境损害赔偿、生态环境修复的执行力,取得了法律效果、社会效果和生态效果的良好统一。

（重庆大学  秦 鹏）
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