附件2

《贵州省城市环境空气质量生态补偿办法

（送审稿）》起草说明
根据工作需要，省生态环境厅牵头起草了《贵州省城市环境空气质量生态补偿办法（送审稿）》（以下简称《办法》），现就起草情况说明如下。

一、起草背景及过程
2021年9月，中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》，鼓励地方探索大气等其他生态环境要素横向生态保护补偿方式，促进受益地区与生态保护地区良性互动。2022年12月1日，省委办公厅 省政府办公厅印发《关于深化生态保护补偿制度改革的实施意见》（黔党办发〔2022〕24号），鼓励市（州）探索大气等其他生态环境要素横向生态保护补偿机制。2024年2月，国务院印发《生态保护补偿条例》（以下简称《条例》），鼓励生态受益地区与生态保护地区人民政府通过协商等方式建立生态保护补偿机制，开展地区间横向生态保护补偿，进而调动各方参与生态保护积极性，推动生态环境保护和改善。目前，我省城市环境空气质量虽排在全国前列，但持续巩固改善压力大，面临区域管控不平衡、联防联控不到位、地方政府重视不足等问题。为贯彻落实《条例》精神，优化提高全省大气污染防治能力水平，充分提高各地积极性和主动性，拟实施省内城市环境空气质量横向补偿。

为落实相关文件要求，鼓励城市环境空气质量较好地区，促进环境空气质量较差地区加强大气污染防治，省生态环境厅启动《贵州省城市环境空气质量生态补偿办法》（以下简称《办法》）起草工作。2023年3月，起草完成《办法》初稿；2023年5月，对接省财政厅就《办法》初稿进行讨论；2023年7月，对《办法》初稿进行修改完善，并征求各市（州）人民政府及省直相关单位意见建议；2023年8月，在厅门户网站公开征求意见，并根据反馈意见进行修改完善，形成《办法》（征求意见稿）；2023年9月，再次征求各市（州）人民政府意见建议，并根据反馈意见进行修改完善；2024年3月，结合《条例》有关要求进一步修改完善。

二、总体思路和主要内容

（一）总体思路。《办法》以各市（州）人民政府为实施对象，以各市（州）年度优良天数比率和细颗粒物浓度为核算指标，以国家下达贵州省当年该项指标的目标值作为补偿阈值，按照以差补优原则，根据指标实际值与补偿阈值之间的差值计算各市（州）应分享或缴纳的生态补偿资金总额，形成较好地区分享、较差地区缴纳的横向生态补偿机制，最终达到鼓励城市环境空气质量较好地区，促进环境空气质量较差地区加强大气污染防治目的。

（二）主要内容。《办法》分为正文和附件2个部分。正文部分共有11条，第一条主要明确了制定《办法》的目的和依据；第二条明确了生态补偿实施对象；第三条明确了生态补偿核算指标；第四条明确了生态补偿阈值；第五条明确了生态补偿资金总额；第六条明确了生态补偿相关原则；第七条明确了生态补偿资金的计算方式；第八条规定了相关惩罚情形；第九条对资金核算方式进行了规定；第十条对资金的缴纳作了规定；第十一条对资金的使用作出规定。附件部分主要为生态补偿资金计算方法，列出了具体计算公式，对公式符号作了解释说明。

三、需要说明的问题

（一）关于核算指标和补偿阈值。国家考核我省大气环境管理指标为中心城市优良天数比率、细颗粒物（PM2.5）浓度和重污染天数比率，因我省中心城市近三年未发生重污染天气，故不将重污染天数比率列为《办法》核算指标。《办法》坚持目标导向，锚定国家下达贵州省污染防治攻坚战考核指标，将国家下达贵州省当年该项指标的目标值作为补偿阈值，以促进各市（州）加强污染天气防控，强化PM2.5污染防治。
（二）关于补偿原则。中心城市环境空气质量年度优良天数比率高于补偿阈值或细颗粒物浓度低于补偿阈值的，按高出或低出百分点比例分享生态补偿资金；反之，则按百分点比例缴纳生态补偿资金。计算时分享和缴纳系数分别计算，即分母分别为所有应分享或缴纳城市阈值差之和，分享取正值、缴纳取负值。为全高或全低时则全部分享或缴纳。
（三）关于铜仁市计算问题。相关数据及研究表明，铜仁市受外源输入影响较大，其受湖北省、湖南省方向外源输入影响占比40%~50%。因此，铜仁市年度优良天数比率另加0.1个百分点后参与计算。
（四）关于征求意见情况。2023年7月18日向各市（州）人民政府和省有关部门征求意见，截至2023年8月21日，共收到25条意见，采纳10条，部分采纳1条，未采纳13条，未采纳意见主要是修改理由不充分，部分意见以省财政厅意见为准。2023年8月1日，在省生态环境厅门户网站公开征求意见，截至2023年8月15日，未收到反馈意见。

根据省财政厅意见，我厅按照本办法对近三年市（州）环境空气质量情况进行测算分析，草拟了起草说明，于2023年8月25日再次征求各市（州）人民政府，截至2023年9月4日，共收到8条意见，采纳0条，部分采纳0条，未采纳6条。未采纳意见主要是与第一次反馈意见一致，属重复意见，以第一次采纳情况为准。

（五）关于测算分析。省生态环境厅根据《办法》对近三年市（州）环境空气质量情况进行了测算分析，详见《近三年城市环境空气质量生态补偿资金测算结果》。

（六）关于中心城市优良天数比率、细颗粒物（PM2.5）浓度的解释。中心城市优良天数比率是指中心城市环境空气质量年度优良天数比例，即空气质量等级为一级和二级的总天数占年度总有效监测天数的比率，其中空气质量等级由空气质量指数级别（AQI）判断，AQI≤50，空气质量一级为优；AQI范围51≤AQI≤100，空气质量二级为良；AQI≥101，出现污染天气。AQI（空气质量指数）是定量描述空气质量状况的无量纲指数，将常规监测的二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳、臭氧、颗粒物（PM10）和细颗粒物（PM2.5）等六项指标浓度简化为单一概念性数值形式，分级表征空气质量状况（具体计算方法可参考<环境空气质量指数（AQI）技术规定（试行）>HJ633-2012）；细颗粒（PM2.5）是指环境空气中空气动力学当量直径小于或等于2.5微米的颗粒物。中心城市环境空气质量年度细颗粒物（PM2.5）浓度是指中心城市年度有效监测天数的24小时平均浓度值的算术平均值。中心城市PM2.5的24小时平均值是指各国控环境空气质量自动监测点位24小时平均浓度值的算术平均值。大气污染考核指标的数据来源为贵州省监测中心站的9个中心城市国控环境空气质量自动监测点位数据（共计33个）进行统计，不含贵阳市桐木岭对照点、六盘水市窑上对照点和安顺市伍家关对照点。

