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贵州省生态环境厅关于金沙经济开发区工业

园区固体废物贮存处置场建设项目

环境影响报告书的批复

贵州金沙经济开发区管理委员会：

你单位报来的《金沙经济开发区工业园区固体废物贮存处置场建设项目环境影响报告书》（以下简称为《报告书》）及有关材料收悉。经研究，现批复如下：

项目概况及总体意见

该项目位于毕节市金沙县城关镇民兴街道办事处金民、金槐社区江西湾，在贵州西电电力股份有限公司黔北发电厂江西湾灰场原址进行扩容建设，主要用于堆存贵州西电电力股份有限公司黔北发电厂粉煤灰、炉渣和脱硫石膏等固体废物。原灰场于2001年建成并投入使用，设计堆存高程965米，主坝总高61米，总库容2348.57万立方米。本次扩建在原灰场现有5级子坝之上增加3级子坝，设计最终堆存高程990米，增加库容约966万立方米，扩容后贮存处置场主坝总高86米，总库容为3314万立方米，新增占地约5.25公顷。经审查，《报告书》可以作为该项目生态环境和排污许可管理的依据。

二、生态环境保护管理要求
（一）全面落实《报告书》提出的各项环境保护措施。项目建设配套的环境保护设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。各项环境保护措施建设纳入施工合同，保证环境保护设施建设进度和资金。
（二）水污染防治。建设灰场库内集（排）渗系统、库内排洪系统、库外截洪沟系统，实行清污分流，分质排水。灰库达到堆存高度后及时封场，减少降水入渗量。渗滤液经收集处理后用于车辆冲洗及库区渣面喷淋除尘，不外排；车辆冲洗废水经处理后循环使用，不外排。

（三）大气污染防治。规范灰渣堆存作业，采取及时碾压、及时遮盖已堆放渣体、作业面洒水降尘等措施，有效控制堆存过程扬尘。安装洒水降尘装置，对运输道路洒水降尘，对运渣车辆加盖篷布，严格控制行驶路线、速度、载荷，有效控制运输扬尘。

（四）噪声污染防治。选用低噪声设备，合理布局，科学安排作业时间，采取消声、隔声、减振等措施，确保厂界噪声达标。

（五）地下水和土壤污染防治。加强土壤和地下水的污染防治，严格落实分级分区防渗措施，灰场周边布置地下水监测井，定期对地下水水质进行跟踪监测，防治土壤、地下水污染。

（六）环境风险防范管理。严格落实分层堆存、碾压要求。定期巡查和检修，确保库区防洪、截排水沟、回水系统和输送系统正常有效运行。制定突发环境事件应急预案并定期演练，强化环境风险预防、预警和应急处置设施措施的落实、维护，以及隐患排查整治，防范突发环境事件发生。

（七）封场污染防治。严格按《一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准》（GB18599-2020）及《报告书》要求进行封场。封场后持续好做好覆盖层维护管理，防止覆盖层不均正匀沉降、开裂。渗滤液处理系统、废水排放监测系统应继续正常运行，直到连续 2 年内没有渗滤液产生或产生的渗滤液未经处理即可稳定达标排放。

（八）排污许可管理。在项目建成后运营前，按照《报告书》认真梳理并确认各项环境保护措施落实后，依法办理排污许可手续。建立与项目环境保护工作需求相适应的环境管理团队，完善企业各项环境管理制度，加强环境管理，做到依证排污。
三、竣工环境保护验收要求

按照《建设项目环境保护管理条例》，生态环境部《关于进一步完善建设项目环境保护“三同时”及竣工环境保护自主验收监管工作机制的意见》（环执法〔2021〕70号）要求，建设项目竣工后，须自行组织环境保护竣工验收，验收结果及相关支撑材料向社会公开，并在全国建设项目竣工环境保护验收信息系统上备案。

四、监督管理要求 
你单位应在收到本批复10个工作日内，将批准后的环境影响报告书和批复文件分送毕节市生态环境局、毕节市生态环境局金沙分局，并主动接受各级生态环境部门的监督检查。

毕节市生态环境局要切实履行属地监管职责，加强对该项目环保“三同时”以及自主验收监管。
2025年4月16日

（此件公开发布） 
	抄送：贵州省环境监察局，贵州省环境工程评估中心，毕节市生态环境局，毕节市生态环境局金沙分局，中国电建集团贵阳勘测设计研究院有限公司。
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