                                                                         黔环审〔2025〕42号

贵州省生态环境厅关于江口县白沙水库工程

环境影响报告书的批复

江口县重点水源工程建设管理中心：

你中心报来的《江口县白沙水库工程环境影响报告书》（以下简称为《报告书》）收悉。经研究，现批复如下：

项目概况及总体意见

该项目位于铜仁市江口县桃映镇茶溪河中上游河段，水库坝址流域集水面积30.9平方公里，河长11.35千米。水库正常蓄水位422.0米，总库容1234万立方米，主要任务为灌溉、集镇供水及灌区农村人畜饮水。大坝为混凝土面板堆石坝，最大坝高65.5米，坝顶长度156.1米。输水工程总长66.52千米，包括总干管、怒溪干管、桃映干管、河沟支管（河头沟泵站）、龙眉支管、老王坪进水管（老王坪泵站）、新寨支管、小屯支管、大坡前支管（大坡泵站）、大坡后支管、龙虎屯支管、凉水井支管。

2018年12月，我厅作出《关于贵州省江口县白沙水库工程项目环境影响报告书的批复》（黔环审〔2018〕153号），因项目环评批复时间已超过5年且未开工建设，建设单位重新报批《报告书》。

经审查，《报告书》可以作为该项目生态环境管理的依据。

二、生态环境保护管理要求
（一）全面落实《报告书》提出的各项环境保护措施。项目建设配套的环境保护设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。各项环境保护措施建设纳入施工合同，保证环境保护设施建设进度和资金。
（二）严格污染物排放管理。严格落实施工期污染防治措施，确保施工期扬尘排放、施工场界噪声满足要求。运营期生活污水采取一体化污水处理设备处理后回用，不外排。
（三）严格落实生态流量下泄措施。下放生态流量不低于0.0844立方米每秒，当来水量低于生态流量时，应优先保证生态流量。蓄水前建设完成生态流量实时监测系统，并与行政主管部门联网。
（四）严格落实水环境保护措施。蓄水前对水库库底进行生态环保清理，蓄水后协调地方政府尽快划定饮用水水源保护区，建设水质监测体系，强化水质状况监控。

（五）严格落实水生生态保护措施。制定运行期过鱼设施运行规程，严格落实过鱼措施，确保长期高效运行。科学制定增殖放流方案，严格落实增殖放流措施，放流对象吉首光唇鱼、银鮈和斑鳜，放流规模每种控制在1000尾以下。开展鱼类增殖放流效果监测与评估，必要时调整增殖放流对象及规模。

（六）严格落实陆生生态保护措施。施工前和蓄水前开展工程淹没和占地范围内动植物详细调查。强化施工期环境管理，严格控制工程占地和施工活动范围，减少对植被的占用、对野生动物及其生境的扰动。加强对可能受施工影响的古树名木的保护。严禁随意破坏植被和捕杀野生动物。科学设置弃渣场，强化弃渣综合利用，最大限度减少植被破坏。施工结束后及时对施工迹地、弃渣场等区域实施生态修复。

三、竣工环境保护验收要求

按照《建设项目环境保护管理条例》，生态环境部《关于进一步完善建设项目环境保护“三同时”及竣工环境保护自主验收监管工作机制的意见》（环执法〔2021〕70号）要求，建设项目竣工后，须自行组织环境保护竣工验收，验收结果及相关支撑材料向社会公开，并在全国建设项目竣工环境保护验收信息系统上备案。

四、监督管理要求 
你单位应在收到本批复10个工作日内，将批准后的环境影响报告书和批复文件分送铜仁市生态环境局、铜仁市生态环境局江口分局，并按规定接受各级生态环境部门的监督检查。

铜仁市生态环境局要切实履行属地监管职责，加强对该项目环保“三同时”以及自主验收监管。

2025年6月9日

（此件公开发布） 
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