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贵州省生态环境厅关于G76厦蓉国家高速公路都匀至贵阳段扩容工程环境影响报告书的批复

贵州中交贵融高速公路有限公司：

你单位报来的《G76厦蓉国家高速公路都匀至贵阳段扩容工程环境影响报告书》（以下简称为《报告书》）收悉。经研究，现批复如下：

项目概况及总体意见

该项目起于都匀市杨柳街北侧老鹰坡附近与兰海高速T型交叉，并与都香高速支线杨柳街枢纽相复合，途经麻江县、贵定县、龙里县、南明区，终点位于南明区小碧乡秦祺枢纽，与贵阳环城高速十字交叉。项目路线全长约80千米，采用高速公路标准，沥青砼路面，设计速度为100千米/小时，其中新建都匀至昌明段长度46千米，采用双向六车道，路基宽度为33.5米，改扩建昌明至贵阳段长度34千米，采用双向四车道改双向八车道，双侧拼宽路基宽度为41米，单侧分离式增建路基宽度为20.5米（整幅）/26米（分幅）。全线共设置桥梁26千米/56座（特大桥10.231千米/8座，大中桥16.65千米/48座），隧道16.57千米/9座（特长隧道5.13千米/1座，长隧道10.93千米/6座，中、短隧道0.51千米/2座），以及互通式立交9处（枢纽互通4处，一般互通5处）、服务区1处、停车区2处。

经审查，《报告书》可以作为该项目环境管理的依据。

二、生态环境保护要求
（一）全面落实《报告书》提出的各项生态环境保护措施。项目建设配套的生态环境保护设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。将各项生态环境保护设施建设纳入施工合同，落实生态环境保护资金，保证生态环境保护设施进度和质量。
（二）严格落实生态保护措施。强化施工期环境管理，严格控制工程占地和施工活动范围，尽量减少地表开挖和扰动，减少对植被的占用、对野生动物及其生境的扰动，严禁随意破坏植被和捕杀野生动物。采用绿色施工工艺，拌合站等采取密闭设计，强化抑尘措施，防控施工扬尘污染。表土剥离用于后期生态修复，施工结束后及时对施工迹地进行复耕或生态修复。

（三）加强环境敏感区的保护。沿线涉及沅江上游－黔南水土流失片区及月亮山水源涵养片区生态保护红线、麻江县老蛇冲自然保护区、贵定洛北河风景名胜区、麻江县仙人桥森林公园、莲花湿地公园、候鸟迁徙通道重点保护区域等环境敏感区，应按照相关法律法规和政策要求办理相关手续或征得主管部门同意，否则不得在相关区域施工。禁止在环境敏感区内设置弃渣场、料场、拌合站、施工营地等临时设施。

（四）严格落实噪声污染防治措施。施工期严格控制施工作业时间，在主要噪声源设置减振隔声装置，施工车辆限速禁鸣。对因本项目影响，噪声超标的敏感点，采取修建声屏障、安装通风隔声窗、功能置换等措施，确保降噪效果满足要求。
（五）强化水环境保护措施。严格落实水环境保护措施，强化涉及麻江县谷硐镇河底下集中式饮用水水源、都匀市沙包堡苦李井水库集中式饮用水水源、都匀市茶园水库集中式饮用水水源、龙里县小西堡集中式饮用水水源、贵阳市汪家大井集中式饮用水水源、地下水井泉等敏感路段保护，防范水污染、井泉水量明显减少甚至疏干。隧道施工过程中按照“以堵为主、限量排放”的施工原则，采取有效的超前探水预报、封堵控制措施，落实清污分流，尽量减少隧道施工废水产生量。隧道施工废水经处理达标后回用或排放，其他施工废水、生活污水经收集处理后回用。营运期沿线服务区、停车区、收费站等服务设施生活污水经收集处理达标后回用，不得超标外排。

（六）强化环境风险防范管理。在跨越（临）地表水体路段设置加强型防撞护栏和桥面径流收集系统，并对穿越麻江县谷硐镇河底下集中式饮用水水源、都匀市沙包堡苦李井水库集中式饮用水水源、都匀市茶园水库集中式饮用水水源、龙里县小西堡集中式饮用水水源、贵阳市汪家大井集中式饮用水水源的路段设置径流收集系统、事故池、警示牌等环境风险防范措施，设置限速、禁止超车等警示标志，制定风险应急预案，控制和降低交通运输事故带来的环境风险。营运期应加强对装载有毒有害物质、油类及其他危险品车辆的运输管理，制定突发环境事件应急预案，按报告书要求落实各项风险防范措施，确保环境安全。

三、竣工环境保护验收要求

按照《建设项目环境保护管理条例》，生态环境部《关于进一步完善建设项目环境保护“三同时”及竣工环境保护自主验收监管工作机制的意见》（环执法〔2021〕70号）要求，建设项目竣工后，须自行组织环境保护竣工验收，验收结果及相关支撑材料向社会公开，并在全国建设项目竣工环境保护验收信息系统上备案。

四、监督管理要求 
你单位应在收到本批复10个工作日内，将批准后的环境影响报告书和批复文件分送贵阳市生态环境局、黔东南州生态环境局、黔南州生态环境局，贵阳市生态环境局南明分局、黔东南州生态环境局麻江分局、黔南州生态环境局都匀分局、黔南州生态环境局贵定分局，并按规定接受各级生态环境部门的监督检查。

贵阳市生态环境局、黔东南州生态环境局、黔南州生态环境局要切实履行属地监管职责，加强对该项目环保“三同时”以及自主验收监管。
2025年6月12日

（此件公开发布） 
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